

Javoniczkyné Flaskay Éva, a Kék Vonal Gyermekkrízis Alapítvány igazgatója, Weber László, a HAYICO-Magyarországi Ifjúsági Információs és Tanácsadó Irodák Szövetségének elnöke csatlakozott.

A tanácskozás résztvevői délután meghallgatták Baranya, Borsod, Jász-Nagykun-Szolnok, Vas megye, Csongrád város és a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár beszámolóit.

Programnépszerűsítés

Az elmúlt évek kedvező tapasztalatai után ismét egységes promóciós anyag készült a kecskeméti Maczkóné Káldi Zsuzsa grafikai tervei alapján. A plakáton, könyvjelzőn, kilincs-függeszteken a reklámspottal is összhangban levő, azonos grafikai elemeket használtunk. A helyi programok népszerűsítése szórólapokkal, meghívókkal történt, ezeken is a program logóját és szlogenjét alkalmazták a könyvtárak. A biankó formák és emblémák többféle formátumban voltak letölthetőek a honlapról.

Hosszú távon is nagyon fontosak azok az információk, amelyeket a Tini-tájéolóban gyűjtöttünk össze. A hasznos webcímeket, telefonszámokat tartalmazó összecsatolt lapok éppen bankkártya méretűek, könnyen zsebbe dughatók.

Arra törekedtünk, hogy reklámtárgyaink ne csak ízlésesek, praktikusak, de a tinik körében népszerűek is legyenek. A tavalyi kínálatot – toll, kulcstartó, póló – ezért bővítettük türelemjátékkal, stresszlabdával, vászonszatyóval.

A programsorozat tévés reklámspotját hét országos csatornán több mint száz alkalommal vetítették, s számos helyi tévé is sugározta. Az elmúlt évekhez képest időben koncentráltabb, egy-egy napon belül pedig változatosabb időpontokban történő vetítésre törekedtünk. A Magyar Rádióban huszonnyolcszor szólalt meg a spot hanganyaga.

A Népszabadság, a Magyar Nemzet, a Nemzeti Sport, az Est nyomtatott sajtó mellett számos on-line oldal adott tájékoztatást az országos eseményről, több mint húsz alkalommal pedig stúdióbeszélgetésre került sor az országos tévé- és rádiócsatornákon.

Nagyon jelentős volt a helyi média közreműködése is, szinte minden településről szólt valamilyen híradás. Közel száz nyomtatott és 119 elektronikus megjelenés került fel eddig a központi honlapra (<http://osszefogas.kjmk.hu>).

Összegzés

Az *Országos tini könyvtári napok* rendezvény-sorozata összességében sikeresnek bizonyult, de a legnagyobb kihívás az, hogy meg tudjuk-e tartani a könyvtárhasználók körében azokat a tizenéveseket, újonnan beiratkozottakat, akiknek ez a program keltette fel a könyvtárak iránt az érdeklődését.

Ennek egyik biztosítéka az lehet, ha a jövőben arra törekszünk, hogy az események szolgáltatásokká fejlődjenek és tartósan beépüljenek a könyvtárak kínálatába.

A egyhetes programsorozat széles körű összefogással valósult meg, ezért partnereinkkel folyamatosan dolgoznunk kell közös céljaink eléréséért.

Ramháb Mária
az országos programbizottság elnöke

„Gyere velünk rém- üldözni!”

Országos tini könyvtári napok Bács- Kiskun megyében

Bács-Kiskun megyében komoly hagyománya van annak, hogy a települések könyvtárai egy-egy kiemelkedő esemény kapcsán összehangoltan, a megyei könyvtár ajánlásainak segítségével állítják össze programjaikat. Így volt ez 2008-ban, az *Országos tini könyvtári napok* alkalmából is.

Megyénk eseményeiről szóló beszámolóink címűl *Békés Pál Félőlényének* egy mondatát választottuk. Ez egyben egyik hangulatos irodalmi játékunk címe is volt.

Az események előkészítésének különös hangulatot adott, hogy ebben az évben a program reklámspotjának szereplői kedves ismerőseink voltak: nyáron az Országos Kincskereső-táborban részt vevő fiatalokat kértük meg a közreműködésre. A gyerekek hosszú évek óta részesei könyvtárunk játékaiknak, programjainak, ezért is örülünk, hogy a kecskeméti napok alatt olyan hangulatos felvételek születtek, amelyek segítségével reményeink szerint országszerte sokan megértették a kortársak üzenetét: „*Nekünk bejössz, ha a könyvtárba bejössz!*” A gyerekek egy nagyon tartalmas eseménysorozathoz való kapcsolódásra kaptak lehetőséget, s az elkészült fil-



mecske, a reklámtárgyak, plakátok pedig a szülőknek is ízelítőt adtak a kecskeméti nyarak hangulatából.

A nyári előkészületek után az országos alapkoncepciónak megfelelően Bács-Kiskunban is a négy kiemelt téma szerepelt a tini-napok középpontjában. A *tini-önállóság* feldolgozásához több helyen jelentett kapaszkodót a Dialóg Campus Kiadó *A jogerő legyen veled* című könyve. A kötetet 2008 tavaszán ismeretterjesztő kategóriában az Év Gyermekkönyve díjjal ismerték el. Nyelvezete, tipográfiája, tartalmi és formai szerkezete alapján igazán tinikézbé való, s a következő hetekben is jó lehetőséget kínál arra, hogy helyi szakemberek bevonásával a fiatalok életében minden nap megjelenő jogi kérdések értelmes megbeszélésének alapja legyen.

Hangulatos eseményekre került sor az *alkotó tinik napján* is. Volt, ahol tiniknek szóló könyvkiállítás, könyvbemutató várta az érdeklődőket, máshol lehetőséget teremtettek a tizenéveseknek képzőművészeti alkotásaik bemutatására (Kisszállás). Folytatásra érdemes kezdeményezés volt a tanulásmódszertani előadás, az önismereti játékok bemutatása és a pályaválasztási tájékoztatás is (Szentkirály). Több rendezvény jól illeszkedett az aktuális évfordulókhoz:

sor került rendhagyó irodalomórára a Bibliáról a Biblia éve alkalmából (Jánoshalma), és Mátyás király is „megjelent” a könyvtárakban. Mesedramatizálás, felolvasás, könyvbemutató és családi vetélkedő idézte Hunyadi Mátyás alakját (Lajosmizse és Mélykút). Izgalmasak voltak azok a találkozások, amelyek helyszíni alkotásra biztatták a gyerekeket. Tázláron Kovács Lajos meseíró ösztönzésére egy alliteráló hetirend készült, *Tamkó Sirató Károly Vándor móka* című költeménye alapján irodalmi utazásra hívtuk a fiatalokat, az ügyesebbek pedig a képversek formálgatását is kipróbálták. Kecskeméten *TINI ART* címmel irodalom-

szerető, zenebarát, rajzkedvelő tinik találkozására került sor. Az együttgondolkodás alapjául *Lázár Ervin A csodapatika* című meséjét választottuk. A történet megismerése után kitérő szakemberek irányításával, különböző művészeti eszközök segítségével dolgoztak a gyerekek. Beszélgettek az emberi tulajdonságokról, sokat hallott, ám tartalmukban sokszor nem kellően ismert fogalmakat értelmeztek, szituációs játékokban elevenítették fel a kamaszvilág néhány jellemzőjét. A nap végén a kiscsoportok bemutatták alkotásaikat: a rajzokat, a villámjelenségeket, a többszólamú ritmusgyakorlatokat. A szépírók tovább szőtték Lázár Ervin meséjét, melynek végén minden jóra fordult, s a falu népének olyan mértékben fejlődött az önismerete, hogy Rimaszombati Rimai Péntek csodapatikája előtt egyre több lett a balzsamra, pirulára, szirupra váró ember. A pedagógusok és a foglalkozásvezetők egyaránt nagyon hasznosnak és tanulságosnak ítélték a jól felépített délutánt, a gyerekek pedig várják a folytatást.

A *tini-egészség napja* elnyerheti a legek napja címet. Ekkor volt a legtöbb esemény, a legváltozatosabb a programkínálat, s ekkor sikerült a legtöbb partnerrel együttműködni. Számos településen folytatódtak és új tartalommal bővültek a két évvel ezelőtt elindult szakmai kapcsolatok. Volt, ahol még az Országos Mentőszolgálatot is bevonták az ismeretterjesztésbe. Középpontba került a helyes táplálkozás, az egészséges, szép bőr, a kamaszkori hajproblémák megelőzése, kezelése, a mozgás, és számos káros szenvedély. Szó esett az újraélesztés fontosságáról, a védőoltások szerepéről és arról, mi mindent tehet az ifjúság a hazánkban leggyakoribb betegségek elkerülése érdekében. Mindemellett volt többféle szűrővizsgálat, állapotfelmérés életmódtanácsadással, tánc- és sporteszköz-bemutató kipróbálási lehetőséggel (kangoo cipő, fitt ball labda), számítógépes talpvizsgálat és még MBT cipőpróbálgatás is.

A tinik és szüleik figyelmére számítva az egészségügyi szakemberek mellett megjelentek a kozmetikusok, a fodrászok, sőt még a biotermelők is



a könyvtárakban. A tartalmas programoknak jobbnál jobb címeket adtak a szervezők: *Haj-baj* (Baja), *Szépüljünk!* (Izsák), *Te is szép vagy!* (Tiszakécske), *Ne légy függő!* (Kiskőrös), *Miért ne tedd?* (Kunadacs), *Amire figyelni érdemes* (Lajosmizse).

Az egészségnap lehetőséget adott arra is, hogy személyesen találkozzanak kiemelkedő sportolókkal az érdeklődők, vagy egy-egy játék keretében közösen elevenítsék fel Magyarország olimpiai eredményeit. Baján *Balczó András* olimpiai bajnokot fogadták, Dunapatajban a könyvtárért futottak a tinik, Kecskeméten a tömeg- és az élsport viszonyáról, lehetőségeiről szolt szakemberekkel, kedvenc focistákkal a beszélgetés.

Testem titkos jelzéseinek nyomában. Ez a cím már a *társas tini napján* hívogatta a kecskeméti könyvtárlátogatókat. Ennek keretében tartalmas és

igen szemléletes foglalkozásra érkeztek a tizenévesek. *Bakancs vagy túsarok?* – hangzott a következő kérdés, s a játékok ezúttal az illetani ismereteket foglalták keretbe. Sikeres volt a szerepjáték klub összejövetele, a *Hogyan bánj a kötekedőkkel?* foglalkozáson pedig arról esett szó, hogy milyen eszközökkel tudják megvédeni magukat a tinik sérelem esetén. A beszélgetést könyvajánló, játék és szituációs gyakorlat egészítette ki.

Izsákon másként voltak főszereplők a tinik: *Túlélni a kamaszkort* címmel mentálhigiénés szakemberek beszélgettek szülőkkel az életkorral járó örömökről, problémákról, gondokról. A társas tini napján kortárs szerzőkkel is találkoztak a fiatalok. *Böszörményi Gyula* Tiszakécske, a tinik nyelvét kitűnően értő *Sohonyai Edit* pedig Kecskemét, Jakabszállás és Kiskunhalas vendége volt. A nap Kecskeméten a *Suhancos* koncerttel zárult: a tizenharmadik évében járó, tinikorú könyvtárépületünkben először fordult elő, hogy egy rendezvényre az érvényes olvasójegy jelentette a belépőt, s így is kétszáznál többen voltak.

Idén is kiemelkedően sikeresnek bizonyult a *Könyves vasárnap*. Ott, ahol a vasárnapi rendkívüli nyitva tartásnak, az ingyenes beiratkozásnak, a könyvtári játékoknak már hagyománya van, kicsik és nagyok nagyon várták október 12-



ét. Kecskeméten a könyvtárnyitás is rendhagyóan alakult: zsonglőrök vezették a Főtértől a Piaristák terére a közönséget. Több településen tudatosan figyeltek arra, hogy ezen a hétvégén folytatódjanak az előző években megindult sikeres kezdeményezések. Ismét gondoltak a babákra: a höcöggetőket, ringatókat, mondóká-

kat együtt tanulták a mamák és a babák. Kiskunmajsa *babarandit szervezett*, Kecskeméten pedig a könyves vasárnapon az apróságok tekergője olyan sikeres volt, hogy azt többször meg kellett ismételni. Soltvadkerten, Tiszakécskén és Kecskeméten az internet-tanfolyamot végzett nagyik unokáikkal együtt ültek a gépek elé, hogy közösen keressenek választ furfangos kérdésekre. A könyvtáros gyerekek alkalmi unokáivá váltak a játékos kedvű, ámbátor magányos nagyiknak, hogy ők se maradjanak ki a netes utazásból. A Katona József Könyvtárban a délutáni *Navrang* koncert után este *TINI-KRIMI* kezdődött. „*Élnek köztünk olyan lények, akikkel nem mindig úgy és akkor, ott és addig kerülhetünk kapcsolatba, ahogy szeretnénk. Nyomozzuk ki, hogy kik azok, akikről szó lehet*” – kezdte a mesterdetektív. A felnőttek pedig kitartóan nyomoztak: a tinik által kedvelt irodalmi részleteket, zenétet, előadókat ismertek föl, filmrészletekhez kapcsolódó kérdésekre válaszoltak, életműn lerajzolták a rap, emo, punk, retro vagy techno stílusban öltözködő fiaikat-lányaikat, sőt még a kareokipróbát is kiállták. Ezek után talán meg sem lepődtek azon, hogy az időközben eltűnt főnyomozót pizsamában, hálósipkában találták meg egy vetett ágyban a dokumentumraktár polcai közt, az S 83-as jelzetnél, amint éppen *Sohonyai Edit* könyvéből igyekezett újabb információkat gyűjteni a tinikről.

Megyeszerte jól használtuk a különböző promóciós anyagokat. A plakátot, Tini-tájélot, könyvjelzőt, kilincs-függesztéket és egyéb tárgyakat a regisztrált programok számának figyelembe vételével juttattuk el a városi és községi könyvtáraknak. A központi anyagok mellett a megyei keretből is készítettünk ajándékozható apróságokat. A tinik nagyon örültek a jegyzet-tömbnek, és a kisebb méretű feliratozott vászon-szatyornak is. A türelemjátékok szintén jó kezekbe kerültek, ám hangjuk lehet, hogy a tinik környezetében élők türelmét tette igazán próbára.

Úgy gondoljuk, hogy a programsorozat alatt a fiatalokat érintő, fontos kérdések kerültek középpontba, mint a bizalom, biztonság, jogok, tanulás, olvasás, önkifejezés, játék, sport, életmód vagy a tinititok. Megtapasztaltuk, hogy azok, akik mindennek részesei voltak, őszintén érzik, hogy „*szeretem a könyvtáram*”.

Koleszár Márta
Gyermekvilág-vezető